

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Bolșorii nefrancate nu se primesc. Manuscrisul nu se returnează!  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois Berni, M. Dukes, A. Oppel, J. Danneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Anton Mezei, Eckstein Bernad; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie armonioasă pe o coloană 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 banf.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălucită:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 banf.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 242.

Brașov vî, Joi 3 (15) Noemvrie

1888.

Brașov, 2 Noemvrie v.

Guvernul unguresc se sbate și și frământă mereu capul, ca să afe mijloce noue de a mai mântui sacul visteriei de golul cumplitu ce-lu amenință.

A pus dări peste dări de nu le mai poți ține rëndul, încordându puterile de contribuțiune ale populațiunei până în punctul de a se rupe, și cu toate astea totu nu o scote la cale să acopere cheltuelile. Din contră s'a vădutu și se vede nevoitu să facă nenumérate împrumuturi la casele de bănci în streinătate, mai cu sémă la a lui Rothschild, pentru ca să mai cârpescă finanțele statului și astfel să mai amâne și ruina financiară.

Dér aceste împrumuturi au urcatu deja datoria statului până la unu miliardu și jumătate, așa că guvernul unguresc s'a vădutu ajunsu în trista situațiune de a nu mai pute plăti nici dobândile, care la rëndul lor s'au urcatu la o sumă enormă de milioane.

In astfelu de împrejurări, d-lu Tisza trebuia să se facă luntre și punte, ca să poți trece și peste această prăpastia financiară. La dări noue nu și mai putea lua refugiu guvernul, căci nu scim, d'u, pe ce ar mai pute pune dare, după-ce n'a avut grije să mbunătătescă starea materială a populațiunei, incapabilu fiindu a face acéta. Ca să facă economii în bugetu éráși nu póte, pentru că rămănu pe drumuri sumedeniă de flămândi, cari există numai din grația sfântului bugetu. Totu așa nu póte să înceteze cu risipa pentru realizarea ideii de maghiarizare, pentru că șovinistiloru de géba te încerci să-le scoți nebuliile din capu.

Ceva însă trebuia făcutu, ca să scape finanțele statului de falimentu, ori mai bine d'is ca să se mai amâne falimentul. D-lu Tisza, după multă bătaia de capu

a aflatu unu mijlocu, alu cărui succesu e fórte îndoiosu.

Anume s'a hotărítu, ca unele din datoriile statului să le adune într'o singură datoriă, timpul pentru plata lor să se prelungească, dobândile să fiă ceva mai mici, și în schimb pentru aceste concesiuni ce le facu creditorii, adevă aceia cari au împrumutatu statulu, suma acestor datorii să se considere sporită cu unu număr însemnatu de milioane.

Cele mai multe din aceste datorii sunt cele făcute pentru construirea căilor ferate, ér toate împreună se urcă la peste patru sute cincideci de milioane. Dobândile ce le plătesce statulu pentru aceste datorii se urcă peste treideci și cinci de milioane. Pentru ca statulu să nu mai plătescă atăta dobândă pe anu pentru aceste datorii, d-lu Tisza a intratu în tractări cu casa Rotsechild în sensul ca acéta să se învoiască a prelungi terminulu de plată alu acestor datorii dela 15 ori 20 de ani la 70 până la 85 de ani și să plătescă procente mai mici la sută, în schimb însă statulu să îi datoreze pentru cele patru sute cincideci și mai bine de milioane suma de șese sute de milioane, cum dice „Ellenzek”.

Acéta însemnéză „conversiune”. Astă operațiune d-lu Tisza o face pe socotela și pericolu statului, fără nici o garanție, că se va ajunge scopul propusu. In-sus și „marele ministru de finanțe” Tisza nu a îndrăsnitu să declare categoric, în raportulu motivelor ce le-a adusu pentru susținerea proiectului său, că în adevăr acéta conversiune are să aibă succesu, ci s'a mărginitu a spune numai că „speră” și „crede” că operațiunea va avé succesu.

Intréga întreprindere pare a se face pe base nesigure, căci deoparte dobândile ce le plătesce statulu voru fi reduse cu o sumă fórte mică, de altă parte datoria

statului e sporită cu o sumă colosală de milioane, nu e apoi nici garanția în privința succesului, și posesorii de obligațiuni de ale acestei datorii voru avé să ia procente mai mici la sută. Décă voru fi recompensați prin cursulu obligațiuniloru, nu se scie. Acéta aternă de împrejurări și situațiuni.

Așa stă lucrulu cu proiectulu de conversiune alu d-lui Tisza, care a fostu primitu de camera deputatorilor unguresci. Atăta e siguru, că prin elu datoriile statului crescú enormu, și nimenea nu póte garanta, că nu se voru contracta noue împrumuturi, decă starea de neliniște în situațiunea din afară se va reînforce, precum se vede dintr'o telegramă de ađi, că asemeni temeri există chiar în Berlinu.

## DIN AFARA.

Diarulu franceșu „Rappel” a accentuatú de curéndu, că 8000 de Alsațianu facú parte din legiunea franceșă a streinilor și cu toate că sciu, că în castu de răsboiu fiindu prinși morțea le e sigură, rămănu la postulu lor. „Rappel” e de părere, că ar fi celu mai bunu lucru de a numi acea trupă directu „regimentulu Alsațianiloru”.

„Nordd. allg. Ztg”, organulu lui Bismarck, s'a mániatu foctu asupra lui „Rappel” din cauza propunerii sale și dice că ar fi trecutú póte cu vederea expectările lui „Rappel”, decă nu ar scie că acéstú diaru este proprietatea ministru lui franceșu Lokroy. Din acéta împrejurare, dice fôia bismarkiană, se póte deduce, că guvernulu franceșu apróbă așitarea la răsboiu. Décă dér pacea nu se va pute susține răspunderea va căde numai asupra Franciei. (Sic!)

Intr'altu locu „Nordd. allg. Ztg.” susține, că creditulu de răsboiu ce-lu cere dela parlamentu ministru Freycinet, are o însemnătate răsboinică. Planurile de revanșă ale Francesiloru dau situațiunei timbru ei caracteristicu și marchisulu de Breteuil a făcutu o cutezată afirmare, când a d'is, că Europa nu dubiteză în iubirea de pace a Francesiloru.

E bătătorit la ochi, că fôia bismarkiană se silesce cu totu adinsulu a presenta pe Francesi ca pe nisce tnelitori în contra păcii. Intr'aceea s'a petrecutu în Petersburg o demonstrațiă pentru pace a coloniei franceze de acolo.

Joia trecută adevă au asistatu fructași coloniei franceze în Petersburg cu ambasadorul d-lu de Laboulaóe în frunte la serviciulu divin ce s'a celebratú pentru fericita scăpare a țarului rusescu și a familiei sale la catastrofa de pe drumulu de feru din 29 a lunii trecute. Preotul coloniei franceze, Părer Lagrange, a ținutu cu acéta ocașiune o vorbire, arătându câtu de multu este iubit și veneratú țarul de poporul rusescu și adaugându, că intréga Franciă nutresce aceleși sentimente pentru împératulu Rusiei, care forméază unu rađimú al păcii pentru intréga Europă. Provedința, d'ise preotulu franceșu, a scăpatu viața țarulu pentru binele și fericirea popórelor și spre apărarea păcii, de care Franciă are așa de mare lipsă. D-lu Lagrange a presentatu apoi pe țarul, care este cu frica lui Dumnezeu, ca pe unu modelu pentru toți ómenii și în fine a reamintitu împrejurarea, că vagonulu, în care se afla familia împératească în timpul catastrofei, a aparținutu odinióră împératesei Eugenia.

Despre nou alesulu președinte alu Statelor-Unité nordu-americe, generalulu Benjaminu Harrison, se scie, că unulu din strămoșii săi a fostu acelu generalu Thomas Harrison, care la 13 Octomvrie 1660 fu decapitatú în Londra, pentru a subscrie sentința de morțe a lui Carolu I. Unu urmașu alu lui Thomas Harrison s'a dustu din Anglia în Virginia (America) și s'a căsătoritu acolo cu nepóta unei principese indiane Pocahvetas, fiica regelui Pohatam-Sachem. Unu fiu născutu din acéta căsătoriă a fostu acelu Benjaminu Harrison, care a subsemnatú la 4 Iulie 1776 declararea de independență a Statelor-Unité. Urmașulu lui, actualulu președinte, este dér unu americanu adevératu, în a cărui vine curge și sânge indianu.

Convențiunea încheiată de lordulu Salisbury cu Germania, privitoare la o operațiune maritimă de-alungulu litora-

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Unu mortu între vii.

(Novelă englesescă.)

IV

Laudele ce i-le făcea lordulu tatălú Aicei nu mai aveau capétu, și atâtea i vorbia despre elu Aicei, încátu copila din ce în ce se interesa mai multu de elu, deși numai cu óre-care frică se gândia la locuința lor în Manfries.

In timpu de două săptămáni ei s'au mutatú.

Dumfort trăia acum liniștitu. Alice însă era cuprinsă de-o neodihnă vecinică; dér neliniștea ei nici-odată nu și-a tradat'ó nici măcaru cu o vorbă. Și ea grija tare de asta, ca nu cumva vorbindu ceva réu să turbare bucuria părintelului său.

Lordulu aștepta prima întâlnire cu frică și cu îngrijire.

Alice era de-o frumșetă răpitoare.

Când tatălú ei o introduse în odaia lordului, ea purta o îmbrăcăminte simplă și nepretențioasă, dér cu toate acestea era cuceritoare. Fața ei tristă, graiulu ei firescu, ar fi fermecatú pe ori-cine. În përlu ei se vedeau acățate câteva flori albe, ér haina ei neagră se potrivía fórte bine cu talia și cu fața ei.

Când o vedu lordulu, era seriosu și zăpăcitu. Elu vorbi multe și abia din când în când făcea alusiuni și la Alice, care era albă ca zăpada.

„De bună sémă nu și va plăcé conversațiunea noastră, d-șóră Alice!”....

„Cum nu, Milord?” murmură Alice.

„Intr'adeveru, d-le Dumfort”, d'ise lordulu, „mare mulțămítă îți datorescu, pentru-că ai datú castelului din Manfries atăta poesiă, ca”....

Alice neliniștită se sculă din loculu său, în vreme ce lordulu își mușca buzele.

„Miss Alice”, grăi elu îndreptându-se spre tăcuta copila, „m'ar plăcea decă d-ta te-ai deda să locuesci în Manfries; eu m'am silitu să m' întocescu odăile,

câtú mai bine de locuitu, dér acum ordonă d-ta să și-se arangeze după gustulu d-tale. Damele în privința acéta suntú superióre cavaleriloru”.

„Oh, Milord, acéta e mare!”

„Mistress Tarket, fosta mea crescótore, e o femeie tare de cinste și i vei face multă bucuriă cu asta. Afă că este puținú cam vorbăreț și pururea se plânge. De altmintrelea e o fință binecuvântată, totdeuna te va însoți la Edinburgu său véra la băi decâte ori vei voi.

„Milord”, răspunse fata zăpăcită, „eu nu dorescu lumea mare!”

„Decă îți place singurătatea, atunci îți stau la dispozițiă parcurile, roibii, sala de desemn, instrumentele musicale și bibliotecă mea. Eu peste două săptămáni voi călători spre răsăritu și în loculu meu le poți folosi d-ta toate acele așa ca și mine.”

„Și ai pute d-ta să ne lași singuri, Milord?”

„Da, d-șóră!”

„Și când te vei reînforce?”

„Peste doi său trei ani!”

„Alice se mișcă cu neliniște la cuvintele acestea, în cari se cuprindea atăta durere.

Lordulu încă și simția inima împovărată și apropiindu-și mâna de pãrete trase de o sirmă, ér unu clopoțelú da semnu la mistress Tarket să se presente.

Femeea, care purta la stânga șurțului o mare legătură cu chei, se presentă numai decátu și clătínându-se pe locu se plângea, că abia o biruescu picioarele.

„Recrează-te, dragă Tarket,” d'ise lordulu, și-apoi se conducú pe stîmabila noastră streină în apartamentele d-sale.”

Odăile, în care intrară, o uimiau pe Alice. Splendórea se revérsa din toate părțile. Odaia mijlociă, ai cărei pãrți erau de marmoră albă, cu oglinđi și cu tablouri minunate, avea tavanulu ornatu cu covóre orientale; de marginile feres-triloru se vedeau arangiate în rëndu simetricu óle cu flori din orientu, ér mobilele erau de-o strălucire și frumșete legendară. Dela odaia acéta spre drépta se deschidea o sală ovală, cu mese ro-



lului Africea de ostiu, nu prea este aprobată în cercurile parlamentare engleze. Unii se temă cu deosebire, că prin cooperarea cu Germania, care are descoperit *suprimarea comerțului cu sclavi*, Anglia ușor ar putea fi incurcată în conflicte cu căpeteniile indigene, cari ar putea periclita viața și averea misionarilor și a comercianților englesi. Cu deosebire însă a produs bătutii acelu punctu alu convenției, după care Anglia promite a sprigini pe Germania și în măsurile, ce voiesce să le ia spre a împedea importul de arme în Africa. Se crede prin urmare, că în parlamentu se voru nasce viue discutiuni din cauza acestei convenții.

Guvernul francez a numit ca ambasadur alu Francei în Roma pe d-lu *Mariani*. Acesta numire a produs mare mulțumire în sinul guvernului italianu. Ambasadorul Italiei în Parisu, generalul *Menabrea*, a felicitat din cauza aceasta pe ministrul *Goblet*, exprimand speranța, că noulu trimis alu Francei va sci să delatureze neînțelegerile existente între Francia și Italia. Ministrul *Goblet* răspunde, că *Mariani* merge la Roma nu numai cu cele mai bune intențiuni personale, ci și cu instrucțiuni conciliante.

## SCRILE PILEI.

„Kolozsvar“, în Nr. 259, ocupandu-se cu articolul nostru de fondu privitor la numirile de *visitatori scolaru*, ne asigură, că între acești *visitatori scolaru* se află nu numai unu protopopu român, ci mai mulți preoți și alți Români. Se miră „Kolozsvar“, ce avem noi contra acestor denumiri? Dacă guvernul trimite Unguri ca să viziteze scolele, nouă nu ne place, decât trimite Români, éráși nu ne place. Ar fi dorit dă fôia ungerescă să spunem, din ce naționalitate am vré noi să se numescă *visitatori* de scole?

De nici o naționalitate n'are să numescă guvernul ungeresc *visitatori* pentru scolele noastre; mulțămescă-se cu inspectorii scolaru și cu comisarii dela examene; încolo să dea pace scoleloru românesce. E tréba autorităților nostre bisericesci să numescă *visitatori*. De ingerințele guvernului suntem sătui până în gât.

Ministrul de *honveđi* a adresat municipiilor unu cercular în afacerea lucrărilor pregătitoare pentru *recrutarea* din 1889. La asentare au să fiă chemați tinerii născuți în 1869, 1868 și 1867. Până ce se va decide definitiv asupra convocării clasei a patra de etate (1866) în vre-unu cercu séu altul, ministrul, considerand rezultatul nefavorabil alu asentării din anul acesta, ordonă să se facă conscrierea și lucrările pregătitoare

cu privire la clasa a patra de etate în toate cercurile de asentare.

Scirea publicată în Nr. 238 alu fôiei nostre, cu privire la constituirea *Eforiei scoleloru centrale române din locu*, are nevoie de o rectificare și anume: *președinte alu Eforiei* a fost alesu d-lu *advocat Nicolau Străvoiu*, ér nu d-lu Ionu Străvoiu, precum din eróre s'a publicat.

Intr'unu apelu, îndreptat dille acestea cătră proprietarii din Ardealu, se face cunoscutu, că ministrul președinte *Tizza* are în vedere *înființarea unei fabrici de zaharu în Ardélu*, cu condițiune, decât proprietarii din Ardélu se voru obliga prin contractu, că voru cultiva sfecla dela anul 1889 începându pe unu teritoriu de 5000 de jugere și pe durată de 10 ani. Prețul unei măji de sfecla în sensul contractului ar face 65 cr. și e proiectat să se dea producătorilor de sfecla ca anticipatiune câte 15 fl. de fiăcare jugeru și totodată să li se facă o reducere de prețu pentru transportul pe calea ferată.

Unu *Nazarinenu*, mai înainte de religione romano-catolică, dorind a se căsători validu după legile bisericesci și civile cu o femeie de religione greco-catolică, a pretinsu dela preotul miresei să-i cunune, însă fară de a îndeplini ritualul religiosu prescriș de biserică pentru cununii. Preotul miresei a respinsu pretensiunea mirelui, carele apoi contra acestei respingeri a recursu la Ministeriul ung. regescu de culte. Ministeriul cu provocare la unu rescriptu alu séu anterioru referitoru la *Nazarinenu*, respingend cererea, totdeodată a enunțat, că *căsătorii valide se potu încheia numai inaintea preoților religioșilor recepte prin lege* cu împlinirea tuturor formelor prescriș de legile bisericesci și civile. Conviețuir de altu soiul au a se privi ca concubinate.

*Forturile ce se ridică în jurul Galaților* la Șendreni și aiurea, sunt după unu sistem cu totul nou, scrie „Vocea Covurluiului“. Cupolele micu cu care se voru inarma și bateriile de artilerie, ce se calculează a li se da, se crede că voru face din Galați unu punctu neatacabilu în casul eventualu de unu resbelu, adogă numitul diaru.

O nouă școlă s'a deschis în *Bérladú* în scopu *d'a învêța o meseriă fetele sêrace* din acelu orașu. Înființarea acestei scoli se datoresce d-nei *Elena C. Andrieșu*, care a înființat cu cheltuelile sale acea școlă și a adus o măestră care să învețe fetele cusătoria și croitoria.

Faptă nobilă vrednică de imitat.

*Serata cu danțu*, ce-o voru arangia *tipografi din Brașov* Sâmbătă în 7 l. c. la 8 1/2 ore séra în sala hotelului Nr. I promite a fi una din cele mai reușite, atât în ce privește arangiammentul, cât și participarea publicului. S'au desfăcutu deja multe bilete și s'a îngrijit ca cei ce din vr'o causă séu alta nu voru fi primitu invitate, să potă lua bilete séra la cassă. Pentru esecutarea pieselor de danț a fostu angagiata musica militară a regimentului alu 2-lea c. r. de infanteria împératul Alexandru alu Rusiei. Membrii comitetului de petrecere voru purta rosete în colorile internaționale ale tipografilor: purpuriu-auriu-vénătú-argintiu și negru, și aceștia garantează, că prin nimicu nu-se va turbura petrecerea. Nu va lipsi nimicu spre a asigura reușita seratei și discipulii lui *Guttenberg* potú să spereze. că prima lor debutare le va aduce unu frumosu succesu materialu, ér publicul amatoru de danț de aici se poté aștepta la o plăcută distracțiă.

Din cauza alegerilor electorale amânându-se alu *II-lea Congresu alu Cooperatorilor din România* pentru dille de Sâmbătă, Duminecă și Lunu (întrarea în biserică), 19, 20 și 21 Noemvre a. c., acesta se aduce la cunoscința pentru persoanele care voesc a participa la acestu congrésu cu rugarea de a face cunoscutu, spre a li se trimité biletul de participare, conformu art. IV din Regulamentul Congresului. Cererile de participare se pot face la d-lu D. C. Butculescu în Bucureșci până celú multu la 15 Noemvre viitoru. Cu cererea de participare să se trimetă și unu timbru postal de 15 bani spre a li se trimité orice alte informațiuni împreună cu biletul de participare. Reprezentanții presei sunt rugați a face cunoscutu delegații săi spre a le remite convenitul biletu de liberă intrare.

Regimentul teritorial de dorobanți din *Dobrogea* avend unu efectiv estrordinar de mare, așa încatu controlul și administrațiunea întâmpină greutăți, ministrul român de răboiu a decisu înființarea unu alu doilea regimentu teritorial de dorobanți dobrogeni. Cheltuelile sunt prevédute în bugetul pe anul 1889.

*Diarul oficial alu Republicei franceze*, în numărul séu de Duminecă, 4 Noemvre 1888, publică nisce deciziuni ale ministrului lucrărilor publice, dela 17 Iulie și 31 Octomvre 1888, și dela 29 Septemvre și 31 Octomvre, după cari tinerii români și anume d-nii *Alimăneșteanu, Bădescu, Mircea și Perețu* au fostu autorizați, după ce au trecut cu succes unu *examen de aptitudine*, celú dinteu a urma cursurile speciale ale

scolei naționale de mine, și cei trei din urmă a urma cursurile preparatorii; ér d. Brătianu, vechiu elevu esternu alu scolei politehnice din Parisu, a fostu admisu, *fără examen prealabilu*, a urma cursurile speciale ale aceleiași scole de mine.

Inregistrăm cu mulțămire aceste deciziuni privitoare la tinerii Români, cari au sciut să se distingă printre ceilalți streini, prin studiile și aptitudinile lor.

## Trupele de honveđi și de landwehr.

Până acum aceste trupe erau destinate a servi în timp de răboiu ca trupe de rezervă și garnisone de fortarețe. După noulu proiectu de lege, aceste trupe voru coopera în casu de răboiu alături cu armata comună, de-orece devin trupe de linia înteu și voru fi mobilizate și transportate la locul de operațiune deodată cu armata comună. Ca trupe de rezervă și de garnisonă sunt destinate glótele.

Până acuma constă armata *honveđilor* în timp de pace din 92 de batalione de infanteria și 40 de escadrone de husari. În timp de răboiu fiecare din aceste batalione mai formeză, după cum e statul de mare, încă câte una séu doué companii de rezervă séu câte o companie de întregire. În răboiu companiile de rezervă formeză 32 de batalione de linia a doua, cari portă numerii 93 până la 124. Cele 40 de escadrone de husari *honveđi* formeză în timp de răboiu 10 regimente de câte 4 escadrone de câmp și doué de rezervă. Aceste din urmă au să fiă formate în cas de mobilizare. Cele 92 batalione de linia înteu și cele 40 de escadrone de linia înteu sunt, cum s'a mai dicitu destinate să se lupte după ordinea de bătae în linia înteu și în faptă trupele de *honveđi* formeză 7 divisiuni de infanteria și anume: divisiunile 23, 37, 38, 39, 40, 41 și 42. Cavaleria *honveđilor* își află locul în ordinea de bătae parte în divisiuni de trupe de cavalerie, parte în așa numitele divisiuni de cavalerie, adecă aceea cavalerie, care se atașează în număr de doué până la 3 escadrone la singuraticile divisiuni de infanteria.

Efectivul batalionelor și a escadranelor de *honveđi* este în timp de răboiu totu acela, ca a fiecărui batalion și escadron alu armatei comune. Pe când cele 4 companii dela batalionele de infanterie ale armatei comune numé 524 de bărbați și fiecare escadron alu armatei comune 150 de călăreți, din contra efectivul de pace alu unu batalion de *honveđi* numé 40 până la 50 de ómeni, care formeză o companie de cadre și efectivul de pace alu unu escadron de *honveđi* este de 48 de ómeni și 37 de cai. Numai acele batalione de *honveđi*, care garnisonéz în locurile unde se află cele 7 comande de district (divisiune) au un efectiv de 80 până la 125 de ómeni. Negreșit că adeseori se trece peste aceste efective pentru că de exemplu dela 6 Octomvre până la finele lui Noemvre la fiecare batalion se face instruirea recrutilor și vară exercițiile anuale ca continuare a instruirii *honveđimii*. Proiectul ministrului ungerescu de *honveđi* are de scopu de a înființa la fiăcare din cele 92 batalione de linia I, cari aveau până acum numai o companie de cadre, alte 3 cadre de companii, și la fiăcare dintre cele 10 cadre din regimentele de cavalerie încă câte 2 escadrone de rezervă. Ministrul crede, că decât aceste cadre voru exista, deja în timp de pace trecerea la efectivul de răboiu în casu de mobilizare se va esecuta mai ușor și mai repede. În totu casul nu'i va fi greu d-lui de *Fehérvary* de a esecuta reorganizațiunea amintită, deorece are destui ómeni la dispozițiune. La sfârșitul anului 1886 efectivul după condice alu infanteriei de *honveđi* era de 167,966 de ómeni, așaderă cu 31,035 de ómeni mai mult decât efectivul normalu de răboiu, care e de 136,932 de ómeni și la cavaleria de *honveđi* 24,793 de ómeni, așaderă cu 11,920 de ómeni mai mult decât efectivul de răboiu, care e de 12,873 de ómeni. Dela finea anului 1886 trebuie că escedentul de ómeni s'a sporit. În efectivul prezentu în timp de pace la autoritățile, comandele și cadrele de *honveđi* erau împreună cu oficiii la sfârșitul a. 1886 cu totul 8590. Dacă proiectul baronului de *Fehérvary* va fi primitu de legislativă, atunci trebuie să se mărăscă efectivul în timp de pace cam cu vr'o 4000 de ómeni!

Este fără îndoială că reorganizațiunea *honveđimii* va aduce după sine i'reor-

tunde, cu flori și tapete chinezesci, cu cărți frumoșe, ér în fund erau aședate o harpă și unu pianu. Lângă o feréstră era masa de lucru și unu minunat scunț cu brațe. În unghiurile casei se ridicau maiestosu busturile sciitorilor și marilor artiști, între cari locul primu îl ocupa mărimea și fala Englesiloru *Schakespeare*.

*Mistress Tarket* îi vorbi fórte multu despre toate ce vedea *Alice*, se plângea însă că se risipesc bani pentru astfelu de nimicuri. I arată apoi tablouru istorice și artistice, precum: *Coriolanu* înaintea mamei sale, *Romeo* și *Iulia* în cripta mortuară, *Hamlet* care ingenunchia înaintea tată-séu, pe nebulnu rege *Leiar* în mijlocul furtunei, *Othelo* înaintea patului femeii sale, și pe sângerandul *Iuliu Caesar* cum privia spre *Brutus*, ș. a. Intrară apoi în camera de durmitu, alu cărei patu albu ca zăpada, pictura tavanului, fineța tapetelor și lampionele cele albe ca trandafirii făcură pe *Alice* să amătescă de frumsețea lor. Totu obiectul și fiă-care tablou părea

că-i dice: Copilă, câtu te iubesc pe tine lordul acesta!

Dér ea totuși se gândea la *Reginald*. Oh! *Reginald* n'ar fi dus'o în astfelu de locuințe splendide, ci într'o colibă dela satu, alu cărei esterioru e totu așa de simplu ca interiorul, dér în locul pompei și splendorei i-ar fi lucitu unu zimbetu dulce, o privire fermecătoare, o vorbă dulce și câtu ar fi ea de fericită avendu-le acelea!

Castelul din *Manfries* însă numai în primele dle nu-i conveni *Alicei*. *Mistress Tarket* făcea totu posibilul pentru îndestulirea și petrecerea ei, și însuși lordul o surprindea cu lucruri din ce în ce mai frumoșe.

O împrejurare numai îi rănea inima sêrmanei copile. Și anume, purtarea lordului față cu ea.

„În fie-care minutu mă conving“, îi dize odată *Alice* tătălui séu, „că elu mă iubesc fórte multu, și totuș pururea mă ocolesce; în timp de patru dle numai odată am vorbitu cu elu, dér și atunci fórte puțin, căci m'a părăsitu îndată.

Dacă se întâmplă să ne întâlnim în parcu orî în sala de sticlă, elu totdeuna se abate din cale și celú multu decât mă prevesce de după perdele.

„Veđi, copila mea,“ replică *Dumfort*, „elu îți cinstesce durerea ta și se îndestulesce cu atăta, că te poté vedé.“

„Nu de multu ne-am întâlnit și vorbitu despre lucruri de așa de puțin interesu, câtu imi venea să ridu. Dér privindu-i trista espresiune a feței m'a trecut voia de risu. Elu totdeuna este așa de trist, și pe mine mă dóre acesta. M'ar plăc sé-i potú vorbi cu încredere, și să nu ia așa de seriosu răspunsul meu ce i-l'am dat în cimiteru. A fostu o hăbémie din parte-mi. Lordul de bună seamă trăsese în greșita credință, că reserva lui imi face bine, pe când în faptă purtarea lui mă mustră amar.“

(Va urma.)



organizarea Landwerului austriac, care constă din 82 de batalioane de infanterie (care formeză 22 regimente și 4 batalioane) și din 6 regimente de cavalerie de Landwer de câte 4 escadrone. La acestea se mai adaugă cele 10 batalioane de vânători și cele două escadrone de vânători din Tirol. Fiindcă Landwerul austriac la finea a. 1886 cu inclusive Tirolul după condice are un efectiv de 220,000 de oameni reorganizarea lui după noul proiect de lege este numai o chestiune de bani. Deoarece Landwerul austriac este destinat să se formeze diviziunile de infanterie 21, 22 și 26 și în război să ia parte la luptă în prima linie întregă, reorganizarea ei va trebui să se facă deja în 1889.

**Intâmplări diferite.**

**Foc.** În Cluj au ars în noaptea de 10 Noembrie n. ună grajdă, două șopronuri și ună depozit de lemne ale arhitectului Ludwig Hirschfeld. — În Sîmbic a ars casa acoperită cu paie a văduvei Tatu Paraschiva. Paguba e de 41 fl., dar n'a fost asigurată. — În Mediaș a ars podul casei lui Martin Müller cu trei camere de cucuruz ce-l păstra în pod, două ferdele de grâu și făină. Paguba e de 122 fl. și a fost asigurată. — În Perșani a ars șura lui Ionu Hărățan cu bucate cu tot. Paguba e de 389 fl., asigurată n'a fost. Pagubașul bănușește că i-a pus foc un locuitor din comună.

**Furt.** Din grajdul lui Andreas Schemel din Nocișu s'au furat trei ope. — Unui postovaru din Sighișoara, care se întorcea dela un tîrg, i-sa furat peste noapte, în curtea unde și lăsașe carul, postavu în sumă de 100 fl.

**Patricid.** Karl Kessler din Hetur, certându-se în săptămîna trecută în Sighișoara cu tată-său, îl lovi cu o sapă stătută de tare, încât s'ermanul tată muri. Ucigașul e arestat și datu judecării.

**Morte prin asfixiare.** Ună cărașă de lemne română, pe când se suia cu carul pe un drum peșit în pădurea Sighișoarei, cădu din car atăt de nenorocit, încât îi intră țeva pipei în canalul de respirație și, ne mai putendă respira, muri.

**Expozițiunea economică din Șercaia.**

(Coresp. „Gazetei.”)

Reuniunea economică din comitatul Făgărașului în anul acesta și-a ținut expozițiunea economică în 23 Septembrie n. în comuna Șercaia. Vădend, că în zilele române nu s'a publicat încă nimic despre această interesantă expozițiune, cred că bine e, deși cam târziu, să descriu precum voui pute această expozițiune.

Reuniunea economică a comitatului Făgărașului în ședința sa de primăveră a hotărît, că în anul curent expozițiunea economică să se țină în comuna Șercaia, ca centrul cercului cu același nume.

D-lu protoprotore Iacobu Popenețiu a convocat de timpuriu inteligența din jur la o ședință în cancelaria președintelui, unde cei prezenți, după o consultare prealabilă sub presiunile d-lui conte de La Motte, au statorit programa și au ales membrii în diferitele comisii, care după câteva zile intrunindu-se s'au constituit și și-au început activitatea. Ca loc de expozițiune pentru espunerea lucrurilor de mână (industria de casă) și a produselor economice s'a destinat școala luterană, er pentru espunerea animalelor locul de tîrg.

În dimineața zilei de 23 Septembrie, fiind tôte gata și fiind Duminecă și ună timp tare frumos, începur a se aduna o mulțime de inteligență și popor din tôte părțile cercului și comitatului. După 9 ore D-lu protoprotore Popenețiu și D-lu președinte al expozițiunei, contele de La Motte, însoțit de câțiva onorațiori și de mai mulți călăreți, eșiră cu trăsurile la marginea hotarului, la „Șterjeri”, spre întîmpinarea D-lui director

al bunurilor erar. Rottler, carele ca vice-președinte al reuniunii, în absența D-lui Comite supremu, a fost onorat cu presiuliu și carele la 9 1/2 ore a și sosit însoțit de D-lu vice-comite Grămioiu, D-lu protonotar Turcu și D-lu protofisic Stefanu Popu și de alți inteligenți din Făgăraș și fură binevențați de D-lu protoprotore cerc. prin o vorbire scurtă der potrivită. În capul comunei la frumoșă portă de triumfu i-au așteptat inteligența și poporul cu musicanții lui Rusu din Făgăraș. Aici i-au binevențat parochii din Șercaia, celu lut. în limbă germană, er celu gr. cat. românesc. D-lu președinte li-a răspuns și mulțamit în limba germană. De aici merserăm pe jos, după marșul cântat de Busu, pe strada frumoșă împodobită cu mestecani înplantați de ambele părți. Ajungend la biserica lut. am intrat cu toții în biserică unde s'au cântat câteva cântări și d-lu preot lut. a ținut o predică ocas. foarte interesantă pentru cei cari au știut nemțesce. Eșit din biserică, ne-am așezat înaintea edificului școlar. D-lu președinte alu espos. contele de La Motte, prin o vorbire scurtă ținută în tôte trei limbile patriei, rugă pe D-lu președinte Rottler să se deschidă expozițiunea.

După deschiderea expozițiunei D-lu președinte și ceilalți Domni și Dōmne fură conduși prin tôte trei odăile în cari erau arangiate obiectele espuse, adecă lucruri de mână femeesci, produse de câmp și de grădină etc.

Tôte au fost peste așteptare bine reprezentate și arangiate, der cu deosebire lucrurile de mână cusute și țesute de bravele Româncuțe atăt au fost de multe, varie și frumoșe, încât au pus în uimire și au surprins plăcut pe toți vizitatorii. Ca Românu adevăratu trebuia să bată inima de bucurie vădend lucrurile femeilor române, cusute și țesute cu atăta gust și dibăciă. Odaia destinată pentru acestea n'a fost destul de spațioșă în raportu cu numărul lucrurilor espuse.

Nu mă încercu a descrie ori lăuda în specialu nici unulu din multele și prețioșele lucruri espuse, și nici nu voi numi și lăuda cu numele pe nici una dintre bravele espone, pentru că tôte merită laudă și recunoștință.

După vederea obiectelor espuse în cele 3 odăi, imposantulu publicu se îndreptă spre expozițiunea de animale, cari încă au fost foarte bine reprezentate. Aci apoi s'au ales și comisuniile juriului cari numai decăt și-au început activitatea.

Proba cu plugurile s'a făcutu în apropierea comunei. Țerani noștri români prin producerea lor cu plugurile încă ni-au dat dovești îmbucurătoare despre desteritatea și emanciparea lor.

Cam pe la 2 ore p. m. intrunindu-se comisuniile juriului în locul destinat, și-au făcut raportele și s'a enunțat rezultatulu. După aceea inteligența se întruni în mare număr la banchet în casele D-lui comerciantu Franciscu Schnell, unde fiind voioși cu toții pentru rezultatulu expozițiunei, ne-am aflat și petrecut bine.

Numeroșele toaste încă n'au lipsit. După banchet întregu publicu se îndreptă spre locul alesu pentru întrecerea în fugă cu caii.

Cu părere de rău trebuie să mărturisesc, că cu câtu ni-a fost curiositatea mai mare, de a vedea această întrecere, știind că au venit destui omeni cu cai buni de fugă, anume pregătiți spre acel scop, cu atăta i-a fost mai mare mirarea, când ajungend la locul numit, am vădețut că n'au cine se întrece în fugă cu caii. Nici unulu din cei cu cai buni și veniți anume nu mai era aci, toți se depărtaseră cătră casă, din cauză că timpul înaintase, era seră. Au așteptat ce e dreptu destul tōtă ziua, și pōte au cugetat, că lucrulu a rămasu nimica, și nu va mai fi nici o întrecere. Astfelu abia s'au aflat 3 înși,

cari vădend că nu sunt alți cu cai mai buni, s'au folosit de ocaziune, și au fugit cum au putut; destul că ei au căpătat premiile. Și decă nu fugiau de loc, ci mergeau numai în pașu cu cai încă erau siguri de premii, căci nu avea cine să-i întrăcă într'adevăr, că rău s'au păcălit cei cu cai buni.

De aicea apoi ne întorserăm la locul destinat pentru juriu, unde s'an împărțit premiile bănesci. Relativu la acestea imi permit a face unele observări. După modesta mea părere pentru lucrurile de mână femeesci au fost prea puține numai 2 premii bănesci. Mai de parte, după ce știu este că ce e scopulu expozițiunei și că pentru unu domn ori dōmnă are mai mare valōre o diplomă, decăt câțiva florini, pe când pentru țerani și țerane premiile în bani, fiă cātă de mic, au cu mult mai mare valōre decăt o sută de diplome, ar trebui ca premiile bănesci să se dea țeranilor și țeranelor, er diplomele să se dea dōnilor și dōnelor. Cei inteligenți și cu stare ar trebui să afe mai multă mulțamire și îndestulare în diplomele de recunoștință decăt în câțiva fl. Și chiar șicând li-se ofere, să renunțe în favōrea țeranilor lipsiți, căci numai atunci vom pute să ne ajungem scopulu ce-lu dorim, și atunci nu vor mai dice bieții țerani că: Domni totu la Domni dau cinstea (șeu banii). Cu ocaziunea acestei expozițiuni încă au primit premii bănesci unu domn și dōmnă chiar de cei cu stare, gâbur (sasi) cum fi numesc poporul și dōu n'au fost atăt de galanți, ca să renunțe în favorul celor săraci. Astădată însă le retacū numele.

După împărțirea premiilor bănesci fiindu și seră, partea cea mai mare din numerosulu publicu s'a depărtat cătră casa voioșă și cu plăcute amintiri. Au mai rămasu numai aceia, cari au luat parte la balulu aranjat în acea seră din incidentulu expozițiunei în otelulu din loc. Petrecerea a fost vială și a durat până dimineața. Aci numai atăt amintesc, că programa a fost înțesată cu prea multe cērdășe și Unguri erau puțin, nu avea cine să joce.

Am înțeleșt, că publicandu-se despre această expozițiune în unele zoi economice maghiare, meritulu și recunoștința pentru laudabilulu succes se atribuie numai unora, pe când cei cari au ostentat și jertit mai multu nici nu s'au pomenit. Dreptu aceea, deși știu, că cei cari facu mai multu nu așteptă laudă, totuș cred, că nimenu nu i convinge, și nici nu e cu dreptu, ca unii să sēmene, er alți să secere de-a gata; în interesulu adevăratulu imi permit a afirma, basatu pe propriu mi convingere, că meritulu și recunoștința pentru îmbucurătorulu rezultat alu acestei expozițiuni în primul loc se cuvine Dōmului protoprotore Iacobu Popenețiu, carele a ostentat și nopte și n'a crutat nici jertfele materiale în interesulu expozițiunei. Nu știu, care altulu în locul Dōmniei sale s'ar fi știut acomoda și purta astfelu, atăt cu inteligența, cāt și cu poporul din acestu cerc, încāt chiar și contrarii (expozițiunei) să lucre viribus unitis în favorulu aceleia. Prin acestea nu vreu să detragu nimica din meritulu altora, nici nu voiesc a dice, că numai D-sa a făcutu totulu singur. Nu, Dōmne păsesce, pentru că știu este că: Unde i unulu nu i putere, unde sū mulți puterea creșce. Toți au lucrat după putință în cerculu lor de activitate. Servescă-le de satisfacțiune și recompensare convingerea, că și-au făcutu datoria în modu demn de tōtă lauda.

În fine vă diceț voue, iubiti Români și Româncuțe: Înainte cu Dumneșeu. Lucrați și vă rugați lui Dumneșeu. Uniți-vă ca frați și fiți stăruitori. Păstrați-vă și iubiti-vă limba și poporul strămoșesc, mai multu decătă viața!

**Unu participante.**

**Cununiă.** D-lu Dumitru Manole, candidatu de preoție, își va serba cununiă cu D-șora Maria Tăbacu Duminecă în 6 Noembrie v., în biserica gr. or. din Tărlungeni.

Felicitările noștre!

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

**Budapesta, 14 Noembrie.** Situațiunea visteriei statului în cartalulu alu treilea este: veniturile cu 8.021,933 fl., cheltuelile cu 3.483,214 mai favorabile decăt în cartalulu alu treilea din 1887.

**Budapesta, 14 Noembrie.** Camera deputaților a primitu proiectulu de conversiune în generalu și în specialu.

**Berlinu, 14 Noembrie.** În cercurile bine informate se crede, că împrumutul de 500 milioane, ce l'a contractat Rusia în Parisu, e destinat pentru scopuri de înmarmare. E temeră, că se va întorce starea de neliniște, ca la începutulu anului.

**Parisu, 14 Noembrie.** Cu ocaziunea desbaterii bugetului ministrului de esterne, Goblet a vorbitu despre situațiunea din afară. Francia, dise elu, nu amenință pe nimenea, nu se teme de nici o provocațiune, nu pregătesce nici o cucerire, susținerea păcii este cel mai înaltu interes alu țerii.

**Sofia, 14 Noembrie.** Sciriile despre turburări în Bulgaria sunt neîntemeiate. Principele se așă bine.

**Bucureșci, 14 Noembrie.** Parlamentulu a fost deschis de Regele. Mesagiulu tronului constă, că raporturile cătră tôte puterile sunt foarte satisfăcătoare, mulțamită înțeleptei politici, care dovedesc, că România este unu puternicu elementu de pace și de siguranță.

**Necrologu.** Theodor Kuhlbrandt, profesor de gimnastică la școlile ev. sesci din loc, a încetat din viață ori dimineața, în vîrstă de 30 de ani.

**Cursulu pieței Brașov**

din 14 Noembrie st. n. 1888.

Bancnote românesce	Cump.	9.88	Vănd.	9.40
Argintu românesc	"	9.80	"	9.45
Napoleon-d'or	"	9.64	"	9.48
Lire turcesc	"	10.92	"	10.95
Imperial	"	9.92	"	9.45
Galbeni	"	5.70	"	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesce	"	125.—	"	126.—
Discontulu	"	6 1/2—8 1/2	"	pe anu.

**Cursulu la bursa de Viena**

din 13 Noembrie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.95
Renta de hărtă 5%	92.—
Împrumutul căilor ferate ungare	144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	116.90
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99.50
Împrumutul cu premiulu unguresc	131.—
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	123.50
Renta de hărtă austriacă	31.50
Renta de argint austriacă	82.80
Renta de aur austriacă	109.50
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	876.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	301.—
Acțiunile băncii de creditu austr.	306.—
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.80
Mărci 100 imp. germane	59.90
Londra 10 Livres sterlinge	131.50

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Importantu pentru fumătorii de țigări de hârtie  
este cea mai fină și cea mai bună hârtie de țigări

**LA COCARDE**

recomandată de către cei mai renumiți profesori de chimie pentru că e curată și fină și pentru că nu este amestecată întrinsa nici un fel de materie stricăcioasă sănătății. Această hârtie a și fost premiată la Exponiția jubilară în Australia de sud cu medalia de aur, pe temeiul calității sale deosebitu de bune.

Această hârtie La Cocarde precum și cartușele de țigări făcute dintrinsa se pôte cumpăra dela toți vândătorii de tabac, traficanți, și dela engrosiștii de marfă de Nürnberg și de hârtie din Transilvania.

Publicul se se ferescă de imitațiuni.

**Ch. Schütz.**

Wien.

180,8-4

## Morunū prospētū, viu,

escellentū de bunū, se află de vândare în piēta Vineri în 4 Noemvre n. la **NICULAE GHIGHINIȚĂ** pescarū în Brașovū.

Prețulū 1 fl. chilogramulū.

Domnii, ce se abonēză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă.

## DE VĒNDARE

cu prețū efinū:

Douē cazane cu vaporū verticale, douē mașine cu vaporū stabile, diferite vērteje de ridicatū, țevi de metalū, foi, unelte de fărutū și lacătariă, nicovale, unelte de sfredelitū etc. puținū folosite, parte din ele suntū chiar de totū nouē.

A se informa la

**BIROUL DE SPEDIȚIUNI**

strada Vămei Nr. 10,

**Brașovū.**

187-1

## Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii socialī, poesii, novele, schițe, piese teatraleī ș. a. — mai departe tractēză cestiuni literare și sciētificē cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de pnenumeratiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 francī—lei, plătabilī și în bilete de bancă ori marce postalī.

**PREOTULŪ ROMĀNŪ.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare cāte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminēci, sērbătorī și diverse ocașiuni, mai alesū funebrealī, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de pnenumeratiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 francī—lei, plătabilī și în bilete de bancă ori marce postalī.

**Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.**

**Numerī de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înverderite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

**Renascerea limbii romānesci** în vorbire și scriere înverderită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

**Cuvēntări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū,** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istorică la fiă-care sērbătore, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătore. Prețulū e 2 fl.

**Barbu cobzarulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

**Idealulū perdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Fântana dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Elū trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

**Brandă sēu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Probitatea în copilăriă.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulū 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțā. Prețulū 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirī și viorele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrōsa** arheologic cu teii ei de aurū. Studiū sciēntific de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

**Biblioteca Sātēnului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulū 50 cr.

**Economia** pentru scōlele popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțământulū intuitivū** în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a invēțătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflămū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandămū mai alesū directorilorū și invēțătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

**Manualū de Gramatica limbii romāne** pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

**Gramatica limbii romāne** lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

**Manualū de stilistică** de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nr. 48,518. Partea practică fōrte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialī—se pōte întrebuița

cu multū folosū de către preoți, invēțători și alți cărturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de vierșuri funebrealī, urmate de iertăciuni, epitafă ș. a. Prețulū 50 cr.

**Carte conducătore la propunerea calculărei în scōla poporală** pentru invēțători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

**Cele mai eține cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cāntări bisericesci fōrte frumōsū ilustrată. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōsū ilustrată, pentru prunci scolari de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cāntări** pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătorei de D-đeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.